

财政政策发力显效 “真金白银”惠企利民

——中国经济年中观察之九

业+商贸”服务平台。

在摩根大通中国首席经济学家朱海斌看来,今年中国的财政政策比以往更为积极,政府发债规模相比往年也大幅提高,消费品以旧换新支持资金比去年翻了一倍,有助于扩大内需。日本时事社观点认为,中国围绕消费领域出台的以旧换新等措施,对经济增长起到积极作用。

着力增后劲 优化政策供给

走进位于重庆市北碚区的重庆顺多利机车有限责任公司车间,一套套崭新的全自动加工设备丝滑运转。

“以前3个人操纵6台数控车床,如今上料、下料、产品质量检测,都靠机器人完成。”公司董事长周继群说,不仅生产成本降低10%左右,生产效率也实现翻倍增长。

这得益于大规模设备更新的政策支持。“我们收到了2250万元的超长期特别国债资金,还有设备更新领域的信贷支持。使用了新设备,今年产值预计可以增加2亿元。”周继群说。

向“新”发力,离不开财政助力。今年安排超长期特别国债2000亿元用于支持设备更新,比上年增加500亿元,进一步扩范围、降门槛,鼓励先进、淘汰落后。今年上半年,已下达1730亿元惠及约7500个项目。

创新的活力,蕴藏在一个个经营主体之中,要进一步为其减负加力。

在安徽科蓝特铝业股份有限公司厂房内,多条废铝加工生产线开足马力,回收的废铝被投入熔炉,经过一道道精密工序变成崭新的铝材。车间一隅,技术人员正通过智能控制系统监测熔炼温度,精准把控每一个环节。

“得益于税费优惠政策为公司节省的超千万元,我们引进了先进的熔炼设备和智能控制系统。”公司财务负责人万朝晖说。

数据显示,今年前5个月,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达6361亿元,政策红利直达经营主体。

政府投资基金是创新财政资金使用方式、支持产业发展和科技创新的重要政策工具。

无人机从固定机巢升空,沿着预设航线对电力设备开展自主巡检;运维人员端坐屏幕前,实时进行“云端”巡检……由众芯汉创(北京)科技有限公司提供的无人机巡检服务,正在山东、江苏等多地得到实践使用。

“看中了众芯汉创的创新和技术,今年2月,我们山东省新动能转换基金投资该公司5000万元。”山东省新动能基金管理有限公司副总经理刘魁说。

由山东省财政注资200亿元组建的山东省新动能基金管理有限公司,截至今年6月底,已累计投资数字经济、人工智能、集成电路等领域项目390余个,投资金额超300亿元,加快培育发展新质生产力。

财政资金、政府投资基金、税费优惠政策……记者在调研中发现,多项财政政策工具发力显效,促进经济向“新”力持续释放。

“围绕科技攻关、教育人才等重点领域,财政持续强化支出保障、优化政策供给,推动加快发展新质生产力。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

着力惠民生 强化资金保障

暑假期间,四川省南充市嘉陵区大通镇车水湾村的睡画山谷露营地格外热闹,运动体验、农业观光、亲子娱乐等活动吸引大量市民前来休闲。

“政府协助提供了200万元创业担保贷款,帮我挺过了最艰难的创业阶段。”营地负责人刘秋红说,露营地积极吸纳周边村民就业,目前日常工作人员有10余人,平均每人每月通过务工可增收4000元左右。

“今年上半年,南充市发放创业补贴115万元,发放创业担保贷款1.14亿元,直接扶持378人成功创业,创业带动就业2.75万人。”四川省南充市人力资源和社会保障局相关负责人王一告诉记者,当地还为8400余名困难毕业生发放求职补贴1264万元。

就业是最大的民生工程。今年以来,各地综合运用就业补贴、扩岗补助、降低失业和工伤保险费率等政策,全力以赴稳就业惠民生。

安徽今年以来将12.3亿元省以上财政资金注入医疗体系,支持城乡医疗服务协同发展;河南等多地表示将出台育儿补贴制度实施方案,逐步完善生育支持政策体系;广西上半年全区民生支出占一般公共预算支出的比重保持在八成左右……尽管财政收入增速承压,但多地财政支出中的“民生含量”不减。

上半年,社会保障和就业支出24504亿元,同比增长9.2%;卫生健康支出11004亿元,同比增长4.3%;教育支出21483亿元,同比增长5.9%……一组来自全国财政收支“半年报”的数据,彰显今年更多财政资金“投资于人”。

“今年以来,更多的‘真金白银’花在了百姓关心的领域。”何代欣说,“强化宏观政策民生导向”是今年制定宏观政策、加强宏观调控的重要创新,在改善群众生活品质的同时,也有助于激发经济发展活力,推动形成经济发展与民生改善的良性循环。

申铖 欧阳剑环 韦夏怡(新华社北京7月25日电)

着力扩内需 加大政策力度

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资——今年财政政策加力,资金“加码”,从供需两侧发力,推动释放更大的内需潜力。

在辽宁省阜新市的一家连锁手机专卖店中,多名顾客前来询问购机价格。“每天都有不少冲着补贴来的顾客。”门店负责人王龙介绍,今年以来,消费品以旧换新政策加力扩围,手机等数码产品可享受购新补贴,门店销售额与去年同期相比增长了超20%。

记者在调研中了解到,截至7月22日,辽宁省阜新市今年消费品以旧换新补贴资金申报达1.1亿元,直接拉动消费达6.3亿元。

着力促消费,今年安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。今年上半年,已按计划下达2批资金共1620亿元。

政策支撑下,消费回升势头良好。今年以来,超6600万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超1.09亿台。国家统计局数据显示,今年上半年,社会消费品零售总额同比增长5%。

支持扩大有效投资方面,今年财政政策也持续用力,不同渠道资金统筹安排各有侧重,并建立地方政府专项债券管理新机制,让地方政府有更多自主权。

大型塔吊挥舞巨臂,工程车忙碌地穿梭其中……记者日前来到广东汕头国际纺织城项目现场,看到一派繁忙有序的施工景象。

“今年上半年,这一项目获得了1.9亿元地方政府专项债券资金的支持,用于纺织城基础设施道路建设,保障了项目顺利推进。”该项目负责人郑铭涛说,纺织城的二期建设即将启动,有望为当地纺织产业发展打造更高效的“产

铭记历史 缅怀先烈

血战台儿庄 激战禹王山

——徐州会战回眸

在山东省枣庄市台儿庄大战纪念馆的展柜里,一张老照片震撼人心:清真寺西小讲堂一面墙壁上,不足80平方厘米的面积密布94个弹孔,弹痕最深达约10厘米,无声诉说着1938年那场生死拉锯战。

1937年底,日本侵略军占领南京、济南后,企图南北对进会攻位于中国两大交通动脉津浦铁路和陇海铁路交会点的徐州,再西进郑州,南攻武汉。时任中国军队第五战区司令长官的李宗仁,率部以徐州为中心,同日军展开大会战,即徐州会战,其中1938年3月打响的台儿庄战役最为著名。

台儿庄战役是全民族抗战初期中国军队与日本侵略军在以台儿庄为重心的广大鲁南、苏北地区进行的一次大规模战役。1938年3月23日,中国军队第31师骑兵团北上诱敌,与日军遭遇,台儿庄战役正式打响。

台儿庄大战纪念馆馆长孔令欣说,台儿庄战役期间,中国军队组织了众多“敢死队”。第27师连长王范堂率全连仅剩的57人组成敢死队身绑手榴弹、臂缠白毛巾,伪装成日军夜袭敌阵,激战一夜收复了城西北角四分之三阵地,最终仅13人生还。

民族危亡之际,中华儿女空前团结,同仇敌忾、共御外侮。周恩来提出“采取阵地战与运动战相结合的方针,守点打援”“各个击破”,并委派专人到徐州,向李宗仁转达了中共方面关于台儿庄作战的建议,配合作战有声开展。当时,中共山东省委领导的抗日武装在万德、

姜渭生:四次被捕 力促统战

他曾是胶县(今山东青岛胶州市)东乡“三杰”之一,胶县师范讲习所党组织的重要成员。他在短暂的33年生命中四次被捕,最终为了党的事业和抗日民族统一战线付出了宝贵生命。他是胶县抗日民主政府第一任县长姜渭生。

姜渭生,原名姜效骞,出生于胶县东乡大店村(今属胶州市胶东街道)。1928年,姜渭生考入胶县师范讲习所。不久,姜渭生光荣加入了中国共产党。

1931年夏,姜渭生回乡参加大沽河农民武装暴动的筹备工作。最后因计划泄密,暴动被迫终止,姜渭生返回济南。不久,因青岛党组织遭破坏受牵连,姜渭生在济南被捕。

为了保存革命力量,党组织指示姜渭生以灰色面目,打入国民党的“捕共队”。他默默忍受不明真相同志的白眼,积极利用一切机会,保护党的地下组织和党的有生力量。

一次,姜渭生随“捕共队”在济南实验剧场监视共党的可疑人员,碰巧遇到进步学生在此活动,处境非常危险。姜渭生急忙示意他们赶快离开,避开了国民党特务的搜捕。1935年冬,他与“捕共队”前往牟平搜捕胶东“一·四”暴动人员,因情况紧迫,在临近村庄时,他冒险向一位村民透露了消息,使得该地党员干部及进步群众及时转移。他一次次掩护党的干部,受到敌人怀疑,在牟平再次被捕,被关进济南监狱。

卢沟桥事变后,全民族抗战爆发,在国共联合抗日的形势下,姜渭生获释出狱。此后,姜渭生投入到抗日民族统一战线工作。

为了促成与时任山东省保安第一旅旅长姜黎川的

合作,1941年11月初,姜渭生带着姜黎川的代表等人到达海阳抗日根据地,详细商谈了合作事宜。此后,姜渭生等人来到姜黎川部下隋永渭防区,却遭到隋部的扣押。

隋永渭极力反对姜黎川联共抗日。他将姜渭生等押在村外一个很深的废地瓜井内,对外谎称已将他们杀死。一天夜里,趁看守松懈,大家合力把姜渭生推出井外,让他逃出后再想办法组织营救。但姜渭生考虑到他们的安危,逃出后又返回地瓜井内说服他们一起逃跑。

1943年11月,胶县抗日民主政府成立,姜渭生被任命为第一任县长。1944年,日伪军加紧对我根据地的“扫荡”。2月6日,姜渭生在参加胶县县委会会议时,突遭日伪军袭击,姜渭生带警卫员与日伪军骑兵相遇,终因寡不敌众遭受捕。姜渭生的县长身份很快被日军查明,县委会救无果。敌人用酷刑折磨,名利引诱,都无法动摇姜渭生的革命意志。最终,姜渭生牺牲在敌人的审讯室里,年仅33岁。

姜渭生对党忠心耿耿,对同志肝胆相照。

1942年5月,中共胶县第一任县委书记李奎生被捕,县委多次营救未成。1943年11月,在极端艰难困苦的情况下,姜渭生筹集到2000元现大洋,打通条条渠道,将李奎生营救出狱。

不仅姜渭生为革命出生入死,他的全家都积极从事革命工作。他父亲整天背着妻子为地下党传递情报,护送过路干部,最后献出了宝贵的生命。他的爱人也经常以走亲戚为掩护,为党组织传递情报。

胶州市退役军人服务中心副主任马军说,姜渭生的

就地掩埋,骸骨至今还在。正是滇军将士在禹王山的浴血奋战,成功阻击了日军,为中国军队战略转移赢得宝贵时间,确保了徐州会战的战略成果。

在台儿庄大战纪念馆“民族之光”展墙上,牺牲将士名单令人肃然起敬,而这背后是更庞大的无名英雄群像——云南昭通1084团团长赵继昌在弟弟赵克牺牲后继续冲锋;陕西将士写下“生在陕西,死在山东”绝笔……

“先辈在民族最危难的时候,用鲜血和生命凝结成的精神力量也是我们现在所需要的。这段历史,我们必须发掘好、传播好。”孔令欣说,台儿庄大战纪念馆年接待量超200万人次,还计划在海外举办展览,让世界看到中华儿女共御外侮的精神。

青山不语,英魂永存。如今,台儿庄大战纪念馆、禹王山抗日纪念馆鲜花常新。“徐州会战,特别是台儿庄战役、滕县战役、禹王山战役等,打出了血性,打破了日军不可战胜的神话,打破了日军和买办们的‘速胜论’,打出了抗战胜利的信心。”徐州市史志办办公室副主任柳彦说。当战争的硝烟散尽,伟大抗战精神正在新时代绽放出更耀眼的光芒。

新华社记者(新华社南京7月25日电)



这是姜渭生像。新华社发

一生短暂却璀璨。他在至暗时刻选择“伪装”,是因心中有光;他屡遭误解仍坚守初心,是因信仰如山。

新华社记者王凯(新华社南京7月25日电)

在一些电商平台上,颜色鲜艳、价格低廉的婴幼儿塑料拖鞋很受欢迎,一些店铺号称销量过万。“新华视点”记者调查发现,一些低价童鞋可能存在邻苯二甲酸酯类增塑剂超标问题。

增塑剂超标的童鞋有何危害?如何全链条监管筑牢童鞋安全防线?“新华视点”记者展开调查。

有童鞋增塑剂超标数百倍

今年3月,深圳市零废弃环保公益事业发展中心在5个主流电商平台,分别按销量由高到低排序选取前10个PVC(聚氯乙烯)材质儿童凉鞋样品,进行邻苯二甲酸酯含量检测。结果显示,抽测的50双儿童凉鞋中有25双邻苯超标,整体超标率为50%;平均超标倍数为365倍,最高超标倍数为509倍。目前,在市场监管部门督促下,多家平台已对不合格产品采取下架、溯源排查等措施,相关流向追踪工作同步推进。

近期记者也在电商平台上随机购买了5批次婴幼儿鞋送广东质检院检测。结果显示,2批次邻苯二甲酸酯项目不合格,其中,一双货号为“T16”的童鞋邻苯二甲酸酯最高值为38.016%,而强制性国标要求的是含量不超过0.1%,相当于超标约380倍。

标签显示,该款童鞋的生产商为广东省吴川市某塑料鞋厂。记者将检测结果反映给当地市场监管部门,执法人员随即前往该塑料鞋厂开展检查,现场未发现记者所购买的“T16”款童鞋。经询问该厂负责人,“T16”款童鞋已于2020年停产。执法人员对该厂区正在生产的童鞋进行抽查,检验发现仍有一款童鞋不合格。

7月21日,执法人员将检验报告送达该厂负责人,并对未销售的涉嫌不合格儿童塑料鞋进行查封。

南方医科大学公共卫生学院研究员张国霞介绍,邻苯二甲酸酯是一类化学物质的统称,常被用作增塑剂。邻苯二甲酸酯具有类激素活性,能模拟雌激素或抗雄激素作用,干扰人体正常的内分泌水平。对于女童,可能表现为性早熟,例如乳房过早发育、月经初潮提前;对于男童,则可能导致睾丸功能受损,甚至出现一定程度的女性化特征。高温会显著促进邻苯二甲酸酯释放到环境中。

今年6月1日起实施的强制性国家标准《童鞋安全技术规范》(GB 30585—2024),进一步强化相关规则,增加了邻苯二甲酸酯的有机化合物范围,并要求婴幼儿鞋、儿童鞋相关邻苯二甲酸酯含量不超过0.1%的要求,修订为小于0.1%。生产超过此标准的产品,可依据产品质量法第四十九条规定追究相关责任。

增塑剂超标童鞋价格明显偏低,很多无标识

业内人士表示,部分厂家为增加产品舒适度并控制成本,使用邻苯二甲酸酯类增塑剂,导致该类物质总含量超标。

一名塑料鞋企业主说,PVC材料需要添加增塑剂才能变得柔软,邻苯二甲酸酯类增塑剂价格更低;选用环保型增塑剂,每双童鞋成本大概会高0.3元。“童鞋出厂价普遍不高,在电商平台上哪怕便宜一分钱,都更容易获得竞争优势。”

深圳市零废弃环保公益事业发展中心的调查也显示,抽检达标样品的均价为37元,而超标样品的均价为16元,达标样品的整体价格水平明显高于超标样品。

电商平台对平台上销售商品的质量安全承担着法定监督义务。据悉,电商平台一般通过日常巡检、消费端反馈等方式予以动态监管。但不少商家通过各种手段“钻空子”。

部分商家在上架前提交合格检测报告,但实际上销售不合格产品。比如一款超标509倍的产品,商家向平台提交的检测报告显示其邻苯二甲酸酯合格,但抽检中仍然被发现不合格。

此外,一些电商平台对无标识产品管理不严。深圳市零废弃环保公益事业发展中心调查的25双超标样品中,有20双为无标识产品,占比80%。广州大学法学院教授欧卫安表示,一旦电商平台对产品标签标识把关不严,“三无”产品可轻易通过电商平台销售,变相纵容了不合格产品流向市场。

筑牢儿童用品安全防线

守护儿童健康安全无小事。6月20日,市场监管总局、教育部、工业和信息化部、公安部、国务院妇儿工委办公室、全国妇联等六部门联合印发《儿童和学生用品安全守护三年行动方案(2025—2027年)》,将童鞋邻苯二甲酸酯超标作为重点问题,部署各地市场监管部门加强专项治理。

7月8日,广东省市场监督管理局在湛江市组织召开童鞋安全技术规范国家强制性标准宣贯会,全省鞋类生产经营企业、检测机构等单位近700名代表参会。会上,技术专家结合典型案例,重点解读《童鞋安全技术规范》(GB 30585—2024)新旧标准主要技术内容变化。

吴川市市场监管部门负责人表示,将通过加大抽检频次与范围、开展专项整治、严格执行监管等方式,提升企业质量安全意识,推动塑料鞋行业转型升级。

在流通环节,广东省市场监督管理局近期召开电商平台工作座谈会,要求电商平台严格履行法定责任、切实加强商品准入管理、构建异常低价识别机制、加强技术支撑引导、提升平台问题识别能力。此外,一些地区市场监管部门也已对流通中的缺陷产品发布召回公告。

欧卫安建议,完善全国消费品召回综合管理信息系统,优化召回信息统一备案、统一评估、统一发布工作机制。面向电商平台及时推送消费品召回信息,提高线上销售产品召回精准性和及时性。

“法律的生命力在于实施。”深圳市消费者委员会律师团副秘书长邓永表示,监管部门要严格贯彻落实产品质量法和相关强制性国家标准,加强对塑料制品生产端的监管,尤其是无证经营的小作坊,避免“一阵风”式执法。

广东省市场监督管理局提醒,对于儿童塑料拖鞋,若EVA(乙烯-醋酸乙烯共聚物)材质的每双售价低于11元、PVC材质的每双售价低于7元,消费者应引起警惕。</